

焦点关注

哺乳妈妈们在公众场所找不到哺乳空间,可现有部分母婴室却因设备不完善没被有效利用

“母婴室仅在商场指示牌上”

本报讯(记者王维砚)“从北楼一直走到南楼,白折腾了。”在位于北京市复兴门内大街的百盛商场,没找到母婴室的赵女士有些气愤。原来,商场内唯一一间母婴室在南楼六层,几经辗转来的赵女士却发现,指示牌还在,但母婴室已不存在。无奈她只好选择在走廊的长椅上为婴儿更换纸尿裤。

这是记者连日来随机走访位于京城不同区域的10多家商场,调查母婴室建设使用状况时亲眼目睹的一幕。

北京市人大代表王幼君关于女性产假

延长至3年的建议,最近让“哺乳妈妈”成为公众热议的焦点。记者走访中,东直门银座、长安商场、新世界百货、金地广场、西单的君太百货、大悦城、汉光百货等北京商场,超过半数尚未设置专门的母婴室,为哺乳妈妈提供私密哺乳空间。记者咨询商场服务台时,“尚不具备条件”是最常听到的答复,很多工作人员甚至对母婴室是什么不太明白。

部分商场虽设置有母婴室,但是屋内设施并不完善。“连座椅都没有,喂奶的时候很不方便。”悠唐购物中心三楼的母婴室内,怀

抱婴儿的杨女士向记者抱怨。采访中记者看到,大部分母婴室的标配是一个洗脸池、一面镜子、一个可折叠尿布台和一个烘手机。多处母婴室的推拉门有损坏,已经无法关闭。

尽管哺乳妈妈普遍对使用母婴室有刚性需求,但是商家却抱怨母婴室的日常有效使用率并不高,尤其在寸土寸金的商场,不高的利用率让母婴室显得“浪费”。在东直门附近的来福士商场,记者多次走访发现,无论是周末还是工作日,母婴室非但不需要排队,甚至经常敞开着门无人使用,有时还会

被其他顾客当作吸烟室或者化妆间。

“需要到指定楼层才能使用,觉得麻烦就在别的地方凑合了。”一位在商场里用遮阳伞遮挡哺乳的妈妈解释说。据记者了解,除少数商场在每个楼层均设有母婴室外,大部分商场的母婴室集中设置在儿童商品区的楼层。此外,哺乳妈妈尚未形成使用习惯,商场标识不清晰醒目也是导致母婴室闲置的重要原因。

记者还发现,京城的公园、超市、医院、早教中心、餐厅、地铁等母婴经常出现的公

共场所,多数均未设立专门的母婴室。



像这样规范整洁的育婴室并不多见。吴凡摄

我国母乳喂养率是27.8%,而在欧美,这一数字为95%。当前越来越多的城市职业女性开始选择母乳喂养,从而出现“背奶妈妈”——利用工作间隙存储母乳,晚上背回家给宝宝当第二天的“口粮”

解困城市“背奶妈妈”

■本报记者 彭文卓



图为北京新光天地商场五层儿童用品区育婴室,配有两个单独的哺乳室,一排尿布台,软沙发等,还有专门的管理人员值勤。8月16日周六下午,记者等待2个多小时,仅有两个家庭前来使用哺乳室。本报记者吴凡摄

背奶妈妈的“吸奶之困”

最近每天下午5点半,张雯从北京东四环外的望京地铁站出发,前往位于南四环的家。在拥挤的人群中,她习惯性地护住了杯里的冰袋,里面是四瓶满满的奶水。对于这个城市来说,她只是熙熙攘攘的地铁里寻常的一个女性。而对于她五个大的孩子来说,怀里却承载着一份“37度体温”的母爱。

“金水银水不如妈妈的奶水”,母乳对宝宝来说更像是“一对一”的配方,要比其他方式更适合新生儿的营养需求,并且减少了宝宝腹泻、感染的风险。

对于保护女性母乳喂养权,我国早已出台了相关规定。2012年4月,国务院公布了《女职工劳动保护特别规定》,第九条要求:对哺乳未满1周岁婴儿的女职工,用人单位不得

得延长劳动时间或者安排夜班劳动。用人单位应当在每天的劳动时间内为哺乳期女职工安排1小时哺乳时间;女职工生育多胞胎的,每多哺乳1个婴儿每天增加1小时哺乳时间。同时,第十条还要求:女职工比较多的用人单位应当根据女职工的需要,建立女职工卫生室、孕妇休息室、哺乳室等设施,妥善解决女职工在生理卫生、哺乳方面的困难。

然而,现实状况却是各项社会支持的缺失,使母乳喂养面临重重困境:受到住所与单位距离遥远、城市交通拥堵、单位哺乳设施缺乏、现代工作节奏加快等原因限制,很少有女性能在工作时间“正常”哺乳。由于许多单位和公共场所没有母婴室,躲在单位厕所见缝插针挤奶、吸奶时同事撞见的

尴尬、公共场所挤奶的不卫生状况……这是许多“背奶妈妈”每天要面对的烦恼。

上海浦江海关的“新手”妈妈程敏感慨地说,最夸张的就是看到过有“背奶妈妈”窝在公司的写字台下面,蹲在地上藏着挤奶。甚至有人在单位更衣室里挤奶,旁边就站着正在换衣服的同事。

对这些妈妈来说,“涨奶”的时候若不及时挤出,奶水就会越来越少。张雯一般白天每隔四个小时挤一次奶,“涨奶”时常常伴随着刺痛的疼痛。“碰上开会不方便出去,还会溢奶,连衣服都弄湿。”她尝试过利用午休的时间加上哺乳假赶回家喂奶,但是一来一去得两个小时。午饭有时不得不从家里拿了在地铁上吃,这样反而不利于奶水的生成。而且据说,这样喂奶对孩子健康也没好处。

母乳喂养概念和基本哺乳场所的多年缺位,使得“哺乳”这件平常事成了难事。

企业负责人表示就建设成本来说,“爱心妈咪小屋”的花费其实很少,只是这样的意识,企业以前是忽略的。

这项上海市总工会牵头的公益项目,还特别加入了当下流行的互联网和社区元素。8月6日的建设会现场,“爱心妈咪小屋”手机App、官方微信、网站同期发布。一些体验者评价说,小屋的新媒体平台搭配了简便的操作系统,温馨的界面和更为便捷的定位系统,可以让“背奶妈妈”们轻松地找到身边最近的“爱心妈咪小屋”,并手机接收到关于母乳喂养和护理知识的信息推送。

小屋还在城市的各个角落生根发芽,它背后的上海经验究竟是什么?一些慕名来参观学习的各地工会干部在交流会上都提到了它的社会化运作模式和公益理念。在小屋的

“挤奶专属地”的上海标本

“非常幸运能在上海这样一个母乳喂养环境很好的城市生育我的宝宝”,今年6月,程敏所在的上海浦江海关建成了“爱心妈咪小屋”,因为临江而建,采光优良,海关关员们都称这是“无敌海景房”。房内配备有两张布帘围着的躺椅、一个小冰箱和简单的洗漱池,墙上贴着些卡通画和几个女关员宝宝的照片,整个空间小巧而温馨。浦江海关的相关负责人介绍,“这个小屋几乎可以说是零成本的,房间是从以前堆放资料的地方腾出来的,这里面的摆设很多都是我们海关员工DIY(自制)的。

在记者走访的上海几处妈咪小屋中,

企业负责人表示就建设成本来说,“爱心妈咪小屋”的花费其实很少,只是这样的意识,企业以前是忽略的。

这项上海市总工会牵头的公益项目,还特别加入了当下流行的互联网和社区元素。8月6日的建设会现场,“爱心妈咪小屋”手机App、官方微信、网站同期发布。一些体验者评价说,小屋的新媒体平台搭配了简便的操作系统,温馨的界面和更为便捷的定位系统,可以让“背奶妈妈”们轻松地找到身边最近的“爱心妈咪小屋”,并手机接收到关于母乳喂养和护理知识的信息推送。

小屋还在城市的各个角落生根发芽,它背后的上海经验究竟是什么?一些慕名来参观学习的各地工会干部在交流会上都提到了它的社会化运作模式和公益理念。在小屋的

政策如何“保驾护航”

“爱心妈咪小屋”被评价为体现了一个城市对于女性哺乳权和妇女儿童权益的尊重和关怀。

目前,我国女职工总数已达1.37亿,其中,45岁以下育龄女职工约占近80%。我国是一个妇女就业率较高的国家,但也依然延续着“广就业、低工资”模式。

复旦大学社会发展与公共政策学院教授王菊芬评价“爱心妈咪小屋”经验时就提到,需要关心的不仅是儿童的健康,孩子的喂养,也同时要关心妇女的就业保护和良好职业环境的建构。它不仅与生育和养育有关,如提供妇女更适当的产假制度,包括时间、福利待遇、父亲参与的责任等等。

政策层面的推动必不可少。《女职工劳动保护特别规定》2012年实施,至今,全国2/3以上省级工会已将贯彻落实《特别规定》列入重点工作,10多个省级工会已启动女职工“四期”保护阵地建设。

对这些妈妈来说,“涨奶”的时候若不及时挤出,奶水就会越来越少。张雯一般白天每隔四个小时挤一次奶,“涨奶”时常常伴随着刺痛的疼痛。“碰上开会不方便出去,还会溢奶,连衣服都弄湿。”她尝试过利用午休的时间加上哺乳假赶回家喂奶,但是一来一去得两个小时。午饭有时不得不从家里拿了在地铁上吃,这样反而不利于奶水的生成。而且据说,这样喂奶对孩子健康也没好处。

母乳喂养概念和基本哺乳场所的多年缺位,使得“哺乳”这件平常事成了难事。

企业负责人表示就建设成本来说,“爱心妈咪小屋”的花费其实很少,只是这样的意识,企业以前是忽略的。

这项上海市总工会牵头的公益项目,还特别加入了当下流行的互联网和社区元素。8月6日的建设会现场,“爱心妈咪小屋”手机App、官方微信、网站同期发布。一些体验者评价说,小屋的新媒体平台搭配了简便的操作系统,温馨的界面和更为便捷的定位系统,可以让“背奶妈妈”们轻松地找到身边最近的“爱心妈咪小屋”,并手机接收到关于母乳喂养和护理知识的信息推送。

小屋还在城市的各个角落生根发芽,它背后的上海经验究竟是什么?一些慕名来参观学习的各地工会干部在交流会上都提到了它的社会化运作模式和公益理念。在小屋的

建设中,上海市总工会扮演了一个号召者的角色,联络有合作意向的机构组织加入进来,从妈咪课堂、亲子活动、物料配备等多方面提供支持,小屋落地的企业单位一般只需提供简单的空间,从公益理念出发,推进过程中有

效利用社会资源和市场资源,解决了资金和后续管理问题,也就保证了项目的可持续性。

这样的运作模式也受到企业积极回应。

也许,在大城市,这样的小屋才是一个女性被关怀的温暖存在。

链接>>>

产前产后可请哪些假

备孕假,可不可以请?

解析: 备孕假不是一个法律概念,我国的法律法规并没有关于备孕假的相关说法,自然也没有能否请备孕假、请假时间长短的规定。如果职工提出请备孕假,企业可以行使批假的自主权,可批可不批。

职工想请假备孕,如果通过请病假或者事假的方式提出申请,企业可以根据相关病假或事假的有关规定或是企业的规章制度进行操作。

请病假的,企业根据医院开具的病假单决定如何给假,支付相应的病假工资。应该提醒职工的是,根据《企业职工患病或非因工负伤医疗期的规定》,医疗期最长不超过24个月。

保胎假,可不可以请?

解析: 保胎假大概可分为2种情况:第一是产前假。《女职工劳动保护特别规定》第六条规定:女职工在孕期不能适应原劳动的,用人单位应当根据医疗机构的证明,予以减轻劳动量或者安排其他能够

适应的劳动。女职工关心胎儿发育需要请假,企业可以视具体情况决定是否批准。

第二种情况是女职工怀孕后确因身体原因需要保胎。其请假前提是,经二级以上医疗保健机构证明有习惯性流产史、严重的妊娠综合征、妊娠合并症等可能影响正常生育的,本人提出申请。对于这种保胎假,单位必须批准,保胎假期间工资待遇按病假情况进行操作。

哺乳假,可不可以请?

解析: 哺乳时间是指女职工在生育后正常工作,在每班劳动时间内用人单位需要保证女职工两次授乳的时间,每次纯授乳时间为30分钟。这两次也可以合并使用。女职工的哺乳时间是用人单位必须保证的,哺乳期为婴儿满1周岁前。

“哺乳假”各地在劳动保护方法上规定不同。一般为用人单位应当在每天的劳动时间内为哺乳期女职工安排1小时哺乳时间;女职工生育多胞胎的,每多哺乳1个婴儿每天增加1小时哺乳时间。“哺乳假”是否延长,视情况而定。(大罗)



8月1日,浙江宁波宁海县供电公司职工在海军驻宁海某部军营帮助检查营地配电设施。国网浙江宁波市供电公司重视军民共建工作,经常为辖区内的部队开展安全用电检查和义务设备维护等保障服务。新华社发(邬晓刚摄)

太原铁路局原平工务段“三载体”提高民主管理水平

本报讯 太原铁路局原平工务段工会运用“三个载体”提高民主管理水平,让职工真正当家做主。

该段工会把握“三性”提高职代会议案质量,确定议案把握针对性,讨论审议议案突出实效性,表决议案体现广泛性。

日常工作突出“三深化”提高段务公开质量,深化公开内容,把职工最关心的热点、难点、难点进行公开。深化公开管理制度,落实定期公开、检查、分析管理制度。深化公开形式,用好公开栏、局域网、工作会议,职工代表联席会拓宽公开形式,扩大容量突出及时性和动态性。落实工会职责把好集体合同质量关,把好集体合同的标准关、集体合同的谈判关、集体合同的履约兑现关。(周怀生)

龙泉供电“重制度 强文化”引领团队进步

化层次职工的需求,采用“菜单式”、“点播式”的教育方式,开辟“第三课题”,搭建3个平台,培养干部学习兴趣。

一是搭建“草根讲堂”平台。每月举办一期,由局领导、中层干部结合工作实际,自定课题进行中心发言。二是搭建“树人课堂”平台。三是搭建“直通车”平台。每月举办一期,由大学生组成的演讲团,目的是打造一支能干、能写、能说的青年队伍。

强基础,智能电网有形化

作为直接面向千家万户的基层供电公司,龙泉供电公司始终把服务地方经济社会发展放在首位。勤劳智慧的龙电人,以安全第一、质量第一的宗旨,科学规划,精心组织。“十一五”至今,累计投入资金3.93亿元进行电网建设和改造。

勤学习,企业人才多元化

加强文化导向,满足不同年龄和不同文

建家园,员工队伍和谐化

龙泉供电公司增强企业员工的向心力和凝聚力,着力营造“家”文化。落实“一对一”思想政治工作机制和员工“五必访、五必谈”制度,组织“制度管事、文化管心”大笔谈大讨论,开展“龙电正能量、榜样人物”评选和微电影、微博、微党课等“文化微系列”创建活动,关注身边的“小人物”,扮靓女工“读书会”,建设“青蓝书屋”、“廉政文化教育基地”、“文化角”和“职工沙龙社区”,打造供电所管理提升文化软环境。

保持良好的精神状态,提振精气神,提升正能量,以改革创新的精神,科学明晰的思路、务实有效的作风,热情饱满的干劲,实现企业、员工全面提升和团队的和谐统一,推动龙泉电力事业的持续、健康发展。

缙云供电评“五心”服务先锋树典型

岁白血病女孩陈倩,捐助给她手提电脑一台和8000元钱,完成了小姑娘的心愿。2012年3月他还为方川小学10岁的陈增添送去了3400元的爱心款及一些书籍、生活用品等。

服务“三农”先锋——朱志勇

“有困难,找勇哥!”这是壶镇供电所流传的一句话。朱志勇,营业班长,参加工作整整30年,从一个愣头青到现在的“哥”字辈儿,朱志勇用自己的责任心、事业心、奉献之心得到了领导和用户的充分认可。

为了服务“三农”,他的足迹踏遍全镇的每一个角落。为了当好电保姆,他多次深入农村,改善村民的用电环境。除此之外,他还坚持创新,QC创新成果成绩斐然。他领导的QC小组提出的《提高低压线路故障处理工作质量减少故障停电次数》和《提高绝缘线削线工作安全和效率的替代工具》都获得了浙江

省电力行业优秀QC发布会二等奖。真诚待客先锋——吕雪飞

作为一名营业班副班长,吕雪飞深谙与客户的相处之道,就是将客户至上!一位客户的电费超出往常一倍多,情绪激动地冲进了壶镇供电所营业厅讨说法,吕雪飞耐心了解情况后,怀疑他家电表出现问题,同时安排人员到现场仔细分析与仔细检查。发现自动麻将机的电源插头忘记拔掉了,电就在不知不觉中“流”走了。在事实面前,客户红着脸当场认错并补缴了电费。

在营业厅,碰到“难缠”的客户在所难免,吕雪飞总是会及时出现,当好一名“消防员”,以娴熟的业务技能,饱满的工作热情,谦虚谨慎的工作态度,过硬的技术本领,让每一位客户从心里赞叹,真正感受到“你用电,我用心”的服务理念。